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/! Velocita massima (negativa)

Punto di massima compressione
(velocita nulla)
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Punto di massimo allungamento
(velocita nulla)
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G@/E o Posizione iniziale
Velocita massima (negativa) (generalmente sfasata)
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Lo spazio delle fasi del sistema = M (,'(')

massa-molla é costituito da infinite Se scelgo una condizione
ellissi concentriche. Se scelgo una iniziale su questa curva,
condizione iniziale su una di tali allora il massimo

ellissi, allora la traiettoria rimarra : allungamento sara

per sempre su tale ellissi. pari a M1

Stabilita
marginale!!! :
8 e M3 < (F)
- -
o Se scelgo una condizione
Se scelgo una condizione iniziale su questa curva,
iniziale su questa curva, allora il massimo
allora il massimo allungamento sara
allungamento sara pari a M3

pari a M2
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(1) In questo caso, abbiamo scelto di far partire il sistema sull'ellisse
caratterizzata da un allungamento massimo pari a Amax.In particolare, stiamo
partendo proprio dalla posizione di massimo allungamento.

(2) In questo caso, abbiamo scelto di far partire il sistema sull'ellisse
caratterizzata da un allungamento massimo pari a Vo/w. In particolare, stiamo
partendo dalla posizione di riposo (x=0) con velocita iniziale Vo.
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Posizione di riposo
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 12 Luglio 2016

Esercizio |

Un corpo A di massa 58M poggia su un piano

orizzontale scabro (us=1/23, pup=1/5), ed & connesso
come in figura ad una corda ideale di massa

| ! ' C

3 o =
trascurabile che, tramite la carrucola C (cilindro I | 4
omogeneo di massa 2M e raggio R) sostiene una ﬁ

molla di costante elastica k e massa trascurabile a cui
& sospeso un corpo B di massa M il quale oscilla in
direzione verticale.

Qual & la massima ampiezza delle oscillazioni di B compatibile con il fatto che A resti immobile?
Per tale valore dell’ampiezza, qual € I'intensita massima della forza esercitata dall’asse della

carrucola?

Analisi delle forze agenti sul corpo B
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Amax e un'incognita del problema. Allora facciamo partire il sistema massa-molla
sull'ellisse che caratterizzata da allungamento massimo pari a Amax...
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Tensione sulla carrucola e molla

Poiche la molla non ha massa, K
non possiamo scrivere la
sua “seconda cardinale”.
Dunque, la molla fa parte del -
filo, e pertanto la tensione
deve uguagliare in modulo

i ’ r la forza esercitata dalla molla — KXp

stessa.
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Corpo A e tensione

I1 corpo A rimane fermo se la tensione massima Tmax non supera 1'attrito statico
a cui A e soggetto.
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 26 Settembre 2016

Esercizio 1

Una lastra di massa M pud muoversi su un piano orizzontale senza
incontrare attriti. Sopra la lastra poggia un cilindro di raggioR e
massa M che ruota intorno al suo asse, il quale & tenuto fermo
mediante una sbarretta orizzontale di massa M e lunghezza L
imperniata agli estremi. La lastra & connessa a una molla di costante
elastica k. Il cilindro non striscia mai sulla lastra.

a) Scrivere le equazioni di moto per lastra e cilindro.

b) Determinare la frequenza con cui oscilla il sistema.

c) Qual & la massima ampiezza possibile delle oscillazioni della lastra, se il coefficiente

d’attrito tra cilindro e lastra & ps=1/2.
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Rotazione - Agisce solo la forza Fa (attrito), la quale produce un momento torcente RFa
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Accelerazione punto di contatto
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In generale, ardc = aR + acdm
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